

Следчы камітэт  
Рэспублікі Беларусь



Следственный комитет  
Республики Беларусь

УПРАЎЛЕННЕ  
ПА ГРОДЗЕНСКОЙ ВОБЛАСЦІ

вул. Горкага, 121, 230009, г. Гродна  
тэл.: (0152) 72 40 40, факс 72 40 91  
e-mail: gr@sk.gov.by

УПРАВЛЕНИЕ  
ПО ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ул. Горького, 121, 230009, г. Гродно  
тел.: (0152) 72 40 40, факс 72 40 91  
e-mail: gr@sk.gov.by

31.08.2021 № 19-5/10704

На № \_\_\_\_\_ ад \_\_\_\_\_

Председателю  
Гродненского областного  
исполнительного комитета  
Каранику В.С.

ИНФОРМАЦИОННАЯ ЗАПИСКА

о причинах производственного  
травматизма на территории Гродненской  
области за 1 полугодие 2021 года

Уважаемый Владимир Степанович!

Управлением Следственного комитета Республики Беларусь по Гродненской области в соответствии с положениями Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 09.11.2010 №575, на основании материалов проверок и уголовных дел на постоянной основе осуществляется анализ причин и условий, способствовавших травмированию граждан на производстве.

Несмотря на существенное сокращение количества зарегистрированных несчастных случаев со смертельным исходом, уровень производственного травматизма в области остается достаточно высоким.

В первом полугодии 2021 года на территории Гродненской области в результате несчастных случаев на производстве погиб 1 человек (за аналогичный период 2020 года – 8) и тяжело травмировано 35 работников (37).

В сравнении с первым полугодием прошлого года произошел рост числа тяжело травмированных на производстве в организациях, расположенных в Сморгонском (с 3 до 4), Щучинском (с 2 до 3), Свислочском, Ошмянском (с 1 до 2), Вороновском, Островецком (с 0 до 1) районах и в г. Гродно (с 10 до 12).

Ни одного факта травмирования на производстве в анализируемом



периоде не зафиксировано на предприятиях Кореличского района.

Несчастный случай со смертельным исходом имел место в ГЛХУ «Дятловский лесхоз», где егерь Вензовецкого лесничества в нарушение требований инструкции по охране труда при проведении охоты находился на рабочем месте в состоянии алкогольного опьянения и по своей неосторожности вышел в ранее определенный сектор для стрельбы, в результате чего был случайно застрелен охотником.

За 6 месяцев 2021 года в следственные подразделения Гродненской области поступило 132 (1 полугодие 2020 г. – 137) сообщения (заявления) о происшествиях рассматриваемой категории. По результатам проведенных проверок возбуждено 9 уголовных дел (12), из них по статье 306 Уголовного кодекса (нарушение правил охраны труда) – 5, по статье 303 (нарушение правил безопасности горных или строительных работ) – 2, по статье 317 (нарушение правил дорожного движения или эксплуатации транспортных средств) – 2.

В органы прокуратуры для направления в суд передано 3 (10) уголовных дела. Освобождены от уголовной с привлечением к административной ответственности 4 (5) лиц. Такие решения приняты в отношении мастера мебельного производства ООО «Монтанья» Санюка О.В. (Лидский район), директора ООО «Беллесинновации» Марача А.М. (Слонимский район), начальника транспортного цеха УПП «Сморгонский комбинат хлебопродуктов» Гиля М.М. (Сморгонский район), ИП Петровского В.М. (Щучинский район).

Анализ материалов проверок и уголовных дел показал, что за 6 месяцев 2021 года самый высокий уровень производственного травматизма с тяжелым исходом наблюдается в организациях коммунальной формы собственности – 17 (48% от общего количества). Данный показатель фактически не изменился по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Рост количества несчастных случаев в сравнении с аналогичным периодом прошлого года допущен в организациях строительной отрасли (с 2 до 5 пострадавших). Значительно увеличилось число тяжело травмированных работников субъектов малого предпринимательства (с 9 до 14).

В организациях сельскохозяйственной отрасли в отчетном периоде в сравнении с аналогичным периодом 2020 года число тяжело либо смертельно травмированных лиц снизилось с 13 до 9, среди организаций, подчиненных республиканским органам государственного управления, – с 6 до 4 человек.

Факты травмирования работников, в том числе с тяжелым исходом, имели место в ГП «Племзавод Россь», ОАО "Орля", КСУП «Совхоз «Большое Можейково», УСП «Совхоз «Порозовский», КСУП «Элит-Агро



Большеники», КСУП «Агро Липнишки», КСУП «Волковысское» и других организациях сельского хозяйства.

Результаты проводимых проверок и расследования уголовных дел свидетельствуют, что по-прежнему одной из основных причин производственного травматизма является ненадлежащее выполнение должностными лицами организаций и предприятий служебных обязанностей по охране труда. Не уделяется должное внимание контролю за безопасностью производственного процесса и безусловному выполнению нормативных и технических документов, его регламентирующих.

Так, директор ООО «Беллесинновации» Марач А.М. допустил эксплуатацию на предприятии не соответствующего установленным нормативным требованиям безопасности деревообрабатывающего станка, который был размещен в цеху без разработки проектной документации с определением опасных зон и обустройства рабочих мест средствами коллективной защиты, предотвращающими случайный выброс обрабатываемых заготовок. В результате данных нарушений из работавшего станка под управлением одного из работников предприятия выбросило отрезаемую доску, которая пробила установленный самодельный защитный деревянный щит и ударила станочника деревообрабатывающих станков Стрика А.В., причинив тяжкие телесные повреждения.

*Справочно: Слонимским районным отделом Следственного комитета в связи с деятельным раскаянием, признанием своей вины и возмещением причиненного преступлением ущерба производство по уголовному делу в отношении Марача А.М. 11.06.2021 прекращено с освобождением от уголовной и привлечением к административной ответственности.*

Обстоятельства ряда несчастных случаев на производстве свидетельствуют о грубом пренебрежении должностными лицами субъектов хозяйствования нормами законодательства по охране труда и технике безопасности, выразившемся в допуске к порученной работе неквалифицированного персонала, не прошедшего обучение соответствующим специальностям и проверку знаний в области охраны труда, а также без обеспечения работников средствами индивидуальной защиты.

Гродненским МОСК проводится проверка по сообщению о получении производственной травмы лесником ГУРСП «Гроднозеленстрой» Алексеевым С.В., который 28.05.2021 совместно с другими лесниками предприятия осуществлял уборку лесопарка «Румлево» в г.Гродно от древесных отходов. При этом Алексеев С.В. по указанию заместителя директора Ермолича Н.П. с использованием бензопилы, не имея допуска на проведение данного вида работ, не пройдя медицинский осмотр, инструктаж, стажировку и



проверку знаний по вопросам охраны труда, при спиливании аварийного дерева получил тяжелую травму ноги.

Возникновению несчастных случаев при работе на высоте способствовали типичные нарушения при эксплуатации строительных лесов и подмостей. Не во всех случаях обеспечивалось соответствие рабочих мест безопасным условиям труда, что должностными лицами своевременно не выявлялось и, соответственно, мер по устранению недостатков не принималось, контроль за проведением особо опасных видов работ не осуществлялся. Выполнение указанных работ в ряде случаев происходило без предварительного проведения соответствующего инструктажа, при отсутствии необходимых ограждений и без обеспечения работников средствами индивидуальной защиты.

К примеру, электромонтажник СУ "Спецэнерго" ОАО "Гроднопромстрой" Куль Д.С. при выполнении работ в здании УЗ «Островецкая ЦРБ» не использовал выданную стремянку, а самовольно воспользовался строительными лесами, не принадлежащими предприятию и не соответствующими предъявляемым требованиям безопасности, при спуске с которых упал и получил тяжелую производственную травму.

Начальник транспортного цеха УПП «Сморгонский комбинат хлебопродуктов» Гиль М.М. направил грузовой автомобиль в рейс, не обеспечив водителя Вержинского В.М. предохранительным поясом и приставной лестницей для выполнения работ на высоте по установке и креплению тента. В результате 05.01.2021 около 16.00 часов Вержинский В.М., находясь на складе «Феликсово» ЛРСУП «Можейково» в Лидском районе, при монтаже тента на прицепе не удержался и упал с высоты 1,9 метра, получив менее тяжкие телесные повреждения.

*Справочно: Лидским районным отделом Следственного комитета 15.04.2021 в связи с деятельным раскаянием, признанием своей вины и возмещением причиненного преступлением ущерба производство по уголовному делу в отношении Гиля М.М. прекращено с освобождением от уголовной и привлечением к административной ответственности.*

Обстоятельства ряда несчастных случаев свидетельствуют о грубом игнорировании должностными лицами требований общеустановленных правил при проведении того или иного вида работ.

Заведующая МТФ «Горностаевичи» УСП «Совхоз Порозовский» Свислочского района Бабаш Е.Ю., являясь ответственным должностным лицом, не обеспечила безопасность рабочего процесса и допустила дойку при включенном транспортере для навозоудаления, не соответствующем предъявляемым требованиям безопасности и не имеющем ограждений приводных элементов. В результате оператор машинного доения



Лепешко Г.В. по собственной неосторожности оступилась и упала. При этом ее левая нога попала в поворотную шестерню работающего напольного транспортера, в результате чего работнику причинены тяжкие телесные повреждения.

*Справочно: по данному факту Свислочским РОСК в отношении Бабаши Е.Ю. возбуждено уголовное дело, производство по которому в настоящее время не завершено.*

Нередки случаи травмирования работников в результате ненадлежащей эксплуатации различного рода оборудования и механизмов, в том числе без использования специальных средств, обеспечивающих безопасность работающего. При этом допускаемые нарушения на протяжении длительного времени не пресекаются ответственными должностными лицами.

Так, 29.01.2021 формовщик ОАО «Гродножилстрой» Молчанов Д.С., работая на посту изъятия железобетонных изделий из пропарочной камеры, зашел в рабочую зону оборудования навстречу движущейся форме, не дождавшись ее полного выхода и остановки. Когда работник на ходу стал откручивать крепежные винты опалубки, движущаяся форма прижала его ногу к ограничительному столбику производственной линии, причинив тяжкие телесные повреждения. Проведенной проверкой установлено, что рабочие в цеху неоднократно действовали подобным образом для ускорения производственного процесса. Несмотря на постоянное нахождение руководящего персонала в зоне выполнения работ, действенных мер по предотвращению допускаемых нарушений принято не было.

Столяр-станочник ГУП «Слонимское ЖКХ» Вознищик Л.Ф. 24.03.2021, будучи обученным безопасным способам выполнения работ и пройдя необходимые инструктажи по охране труда и технике безопасности, при обработке древесины на фрезерном станке не использовал удерживающее заготовку устройство и толкатель, в результате чего левая рука, придерживающая основание заготовки, попала под фрезу, которой ему причинены менее тяжкие телесные повреждения.

К получению серьезных травм на производстве, в том числе со смертельным исходом, приводит допускаемая неосмотрительность при управлении и эксплуатации механических транспортных средств, что в наибольшей степени характерно для отрасли сельского хозяйства, строительства и транспортных предприятий.

Тракторист-машинист ОАО «Хатьковцы» (Волковысский район) Ковальчук Д.В. при осуществлении ремонтных работ по собственной неосторожности опасно приблизился к присоединенному к трактору работающему кормоизмельчителю и допустил попадание левой ноги в механизм, в результате чего произошла ее травматическая ампутация.



Как и прежде, основным фактором несчастных случаев на производстве является пренебрежение требованиями законодательства об охране труда, а порой и полное их игнорирование самими пострадавшими, зачастую не принимающими элементарные меры к обеспечению как собственной безопасности, так и находящихся рядом коллег.

В текущем году произошло снижение количества и доли несчастных случаев с тяжелым исходом при обстоятельствах, обусловленных нарушениями требований охраны труда работодателями – 10 из 35, что составило 28 %, в то время как в аналогичном периоде прошлого года вина работодателя установлена в 15 из 37 случаев (40%).

Соответственно, в 2021 году наблюдается значительный рост числа тяжело травмированных по причине личной неосторожности – из 25 пострадавших при отсутствии вины работодателя по данной причине травмировано 11 человек против 6 в 2020 году.

При полном отсутствии вины работодателя тяжелые травмы получили 10 человек.

Мойщик автопарка №17 г.Сморгонь ОАО «Гродноблавтотранс» Свердлов А.П. 20.04.2021, обнаружив в ходе работы неисправность троса подъема роллета въездной двери, самостоятельно без чье-либо указания решил ее устранить, не дожидаясь прибытия работника по ремонту и обслуживанию зданий и сооружений. С этой целью он взял лестницу, которую, не укрепив, поставил на бетонный пол. В момент подъема лестница стала скользить, и Свердлов А.П. упал, получив тяжелую травму.

Из-за игнорирования требований законодательства об охране труда производственные травмы различной степени тяжести получили работники ООО «ИВЮ» Ивьевского района, различных территориальных филиалов Гродненское ОПО, ОАО «Лидапищеконцентраты», Скидельская птицефабрика филиала ОАО «Агрокомбинат Скидельский», ОАО «Гродножилстрой» и др.

В области продолжают фиксироваться также факты травмирования работников животными на территории сельскохозяйственных предприятий из-за игнорирования безопасных способов обращения с ними и неиспользования средств индивидуальной защиты.

К примеру, 08.06.2021 животновод ОАО «Орля» Боровский А.В., пройдя необходимые инструктажи и обучение, осуществлял чистку КРС – быков весом около 500 кг. При этом в нарушение требований безопасности Боровский А.В. находился на металлическом ограждении отсека для чистки спиной к загону со свободно перемещавшимися быками. В результате во время чистки КРС один из быков из загона ударил его головой, прижав к ограждению, после чего рогами подбросил. От этого Боровский А.В. упал и ударился об металлическое ограждение,



получив менее тяжкие телесные повреждения.

Факты травмирования работников в ходе обслуживания крупного рогатого скота имели место в КСУП «Деревновский» Слонимского района, КСУП "Гольшаны" Ошмянского района, СПК «им. А.Мицкевича» Мостовского района, КСУП «Агро-Липнишки» Ивьевского района, КСУП «э/б «Погородно» Вороновского района и других.

По-прежнему имеют место факты травмирования работников на производстве в состоянии алкогольного опьянения.

В анализируемом периоде следственными подразделениями области рассмотрено 4 (за 1 полугодие 2020 года – 8) сообщения, когда пострадавшие находились на момент травмирования в состоянии алкогольного опьянения – по 1 на предприятиях и организациях Лидского района, Гродненского, Волковысского, Мостовского районов. Должностными лицами организаций ввиду недостаточного контроля факты нахождения в состоянии алкогольного опьянения подчиненных на рабочих местах своевременно выявлены не были. По результатам проверок руководителям названных предприятий органом следствия внесены представления об устранении нарушений законодательства, предложено принять меры по организации надлежащего контроля и повышению эффективности работы по профилактике пьянства на рабочих местах.

К примеру, 21.01.2021 станочник цеха №1 ОАО «Минскпроектмебель» (Лидский район) Носевич Г.Г. во время работы заметил, что горловина вытяжки под строгальным валом станка забита стружкой, в связи с чем, решил её очистить. Для этого он выключил станок и, не убедившись в полной остановке строгального вала, поместил в горловину вытяжки руку, в результате чего травмирован режущей поверхностью вала, который продолжал вращение по инерции.

Таким образом, проведенный анализ свидетельствует о некотором снижении количества фактов производственного травматизма. Вместе с тем, продолжающие иметь место существенные недостатки в работе ряда предприятий, учреждений и организаций области по созданию и обеспечению безопасных условий труда, организации надлежащего контроля за соблюдением работниками трудовой и производственной дисциплины, исполнению требований соответствующих нормативно-правовых актов свидетельствуют о необходимости совершенствования проводимой в данном направлении профилактической деятельности.

Основными направлениями действий в данной сфере видятся обеспечение системного подхода к организации, управлению и эффективному функционированию мероприятий по охране труда в каждом из предприятий и организаций; поддержание исправного состояния эксплуатируемого оборудования; проведение с работниками

обучения, стажировки, инструктажей, проверки знаний по вопросам охраны труда и использование ими средств индивидуальной защиты; оформление должным образом необходимой документации при выполнении работ повышенной опасности.

Настоящую информацию довожу до Вашего сведения. Начальники районных отделов Следственного комитета проинформировали председателей районных исполнительных комитетов о причинах и условиях, способствовавших получению травм на производстве в соответствующих районах области.

С уважением,

Начальник управления  
полковник юстиции



Э.В.Малиновский